

# 镇报小记者走进市公安局情报指挥中心 感受时光记忆 聆听反诈教诲

近日，市公安局情报指挥中心迎来了一批特别的小客人，他们是镇江日报社小记者、中山路小学的同学。历史与现在，反诈与预防，时光的记忆让人感动，关于反诈的谆谆教诲，更令孩子们印象深刻。

来到市公安局大门北侧，这里是档案处，保存着数量众多的户籍档案，有着许多不为人知的老百姓自己的故事。

市公安局情报指挥中心档案处处长朱丽娟开展了一堂小小的启蒙课。当孩子们呱呱坠地，随着出生证明，公安部门的户籍档案应运而生，它将伴随着我们的一生。档案工作，看似枯燥，却不乏温情。

朱丽娟讲述了一个小故事，有一位年逾九旬的外地老爷爷，人生暮年，心中始终记挂，数十年前，曾向好友借了十元钱，后来失去联系，一直未能归还。辗转找到市

公安局情报指挥中心档案处，最终成功找到对方的家人，了却心中的遗憾。不久之后，老人溘然长逝。

作为一名从事档案工作二十余载，逐梦兰台、躬身耕耘的专业民警，朱丽娟在档案基础业务、档案信息化建设等方面，具有扎实的理论水平和丰富的实践经验，是全市公安档案业务的“领头雁”。

2018年，她入选镇江市档案人才“135”工程档案专家，带领档案处先后获得“全省公安档案工作成绩突出集体”“省级巾帼文明岗”“省五一巾帼标兵岗”等荣誉。

如今，以她的名字命名的“朱丽娟工作室”已经成为市公安局档案工作的一张亮丽名片。

现场有奖竞答，孩子们现学现卖，不亦乐乎。随后，情报指挥中心指挥调度处副处长周荣通过公安接处警的事例，现场给

孩子们讲解如何防范电信网络诈骗。

值得一提的是，以动画形式的反诈宣传片，吸引着孩子们的目光。

最后，在警察叔叔阿姨的带领下，孩子们参观档案库，巨大的库房，身处琳琅满目的档案之中，孩子们仿佛走进了迷宫。

参观完毕，孩子们显得有些意犹未尽。

中山路小学仁章校区三(11)班沈凝苒同学说，通过宣传片的讲解以及警察叔叔列举的生动案例，她牢牢记住了“三不一多”口诀：“陌生链接不点击，陌生来电不轻信，个人信息不透露，转账汇款多核实”。情报指挥中心是公安机关的指挥中枢，他们365天全年无休，因为他们的职责就是维护社会的平安稳定。听到这里她的心中不由地肃然起敬。

(图/文 张兆勇)



## 认识户籍档案

中山路小学三(11)班 毕志敏

市公安局情报指挥中心档案处的库房里，一层层整齐的户籍档案，一张张泛黄的纸张，一行行挺拔有力的文字，无声地述说着时光的变迁，一个个鲜活的故事。

什么是户籍档案？简单来讲，随着我们的出生证明，公安部门的户籍档案，随之诞生，并延续一生。我们熟知的身份证，就是户籍证明的日常生活中的延伸。无论是乘坐各种交通工具，还是进入某个景区，抑或办理什么手续、业务，我们都离不开它。户籍证明，就是这一切的源头。

紧接着，通过有趣的动画片，警察叔叔阿姨们向我们宣传反诈知识。防范电信网络诈骗，来不得一丝马虎和侥幸。

知识有奖抢答，引起了大家的兴趣。我们热情高涨，抢着举手回答，有的还抢先把答案喊了出来。让我意外的是，每个参加活动的同学都领到了奖品——一本记录警察叔叔阿姨们辛勤工作、服务人民的书，还有一支很有纪念意义的笔。

(指导老师 许月霞)

## 参观公安局档案处有感

中山路小学三(11)班 刘张扬

今天，我和同学一起来到镇江市公安局参加镇报小记者活动。公安局在我心目中是神秘的，我怀着十分复杂的心情来到了公安局。

一进门，首先看到的是绿树成荫的大广场，我的心情一下就开朗起来了。警察叔叔早已在广场迎接我们，是那么的亲切。

印象最深的还是参观档案室。一排排柜子整齐排列着，柜子侧面有一个像老式水龙头式的转盘。但我没看到柜门和档案，它们在哪里呢？只见警察叔叔走到柜子侧面，双手转动着转盘，只听一阵“嘎嘎”声，柜子向两边分开，不长时间两个柜子间就分开出一个通道。

警察叔叔给我们介绍这些档案是按地区划分、按户籍分类。我懂得，原来档案工作真的很伟大，档案记录着我们的一生，非常重要。

我真希望自己快快长大，也从事档案工作，保护大家一生，我也要好好地书写自己的人生档案。(指导老师 许月霞)



## 走进镇江市公安局

中山路小学大禹山校区二(1)班 李子涵

12月7日下午，中山路小学仁章校区和大禹山校区的小记者一行30人，来到镇江市公安局，参加“感受时光的记忆”主题活动。

活动分为参观公安部门的档案管理、聆听其中感人的故事、反诈宣传三个部分。活动从“黑豹警长”反诈动画宣传片开始，让我们了解到诈骗分子十分狡猾，竟然伪装成老师并在家长群里骗钱，如果没有足够防范意识，就很容易上当受骗。

警察叔叔提醒，当接到“96110”的电话时，一定不要挂断，这是反诈中心的电话，能帮我们防止被骗！

紧接着，我们来到了档案管理室，看着一层层摆放整齐已经泛黄的老旧档案，里面记录着许多感人的故事。

跟随警察阿姨的讲解，一段段尘封已久的记忆被逐渐打开。

我要以你们为榜样，刻苦学习，不辜负老师和爸爸妈妈的期望！

(指导老师 朱莉)

## 感受时光的记忆

中山路小学大禹山校区二(1)班 张琦璐

今天下午，我们来到镇江市公安局情报指挥中心档案处参观学习。

走过玻璃门，在镇江市公安局里，我们先在接待室听警察叔叔、阿姨讲解有关预防网络诈骗和电信诈骗的知识。

警察叔叔、阿姨通过举例子、看视频等方式，教给我们遇到网络诈骗行为和诈骗电话时千万不能相信。

然后，在巨大的档案库房里，警察阿姨拿出一件件发黄的档案，这里记录着不同的人生故事，述说着时光的记忆。

通过这次参观，我学会了分辨骗局，以及遇到网络诈骗或诈骗电话时，应该如何正确应对。警察叔叔、阿姨们为了我们的社会安定付出了很多艰辛。我以后也要好好学习，成为一个对社会有帮助的人。

(指导老师 朱莉)

## 倾听档案故事

中山路小学大禹山校区五(1)班 徐慕琳

今天，作为报社小记者的我，十分荣幸地来到镇江市公安局情报指挥中心档案处，警察叔叔阿姨们，十分热情地接待了我们。

户籍档案里，浓缩着数量众多的人生故事。在整洁明亮的档案室，警察阿姨向我们展示了一份新中国成立前的户籍档案，这份古老的档案比我爷爷的年龄都大呢！泛黄的纸张浸满了镇江故事，苍劲的字体承载着镇江历史，在这一刻时间仿佛都静止了，唯有岁月在轻声吟唱。

让我印象最为深刻的是一个关于“10元钱”的故事。那是在上世纪60年代，一个年轻人准备离开家乡苏州到镇江创业，由于预算不足，便向他的好友借了10元钱，踏上了旅途。垂垂老矣的暮年，他恍然记起曾经向好友借了10元钱。

茫茫人海，沧海桑田，他的家人几经波折都没有找到故人。别无他法，他们决定向公安部门和报社求助。

最终，在2016年的某一天，在镇江市户籍民警和报社记者通力配合下，找到了好友子孙，得知老人早已去世。斯人已逝，情比金坚。最终，老人弥补了自己的遗憾。

这次参观，让我懂得，有一种感动穿越时空，有一种记忆历久弥新。一份份珍贵的历史文献，一张张珍贵的历史照片，一代代平凡的人物事迹、档案，记录的是历史，延续的是未来。(指导老师 梁静)

## 在冬日里 感受别样“警”彩

中山路小学三(11)班 沈凝苒

12月7日下午，我以一名小记者的身份，走进了镇江市公安局情报指挥中心，内心既激动又有些胆怯。

刚走进大门，我就被这里庄严肃穆的氛围给震撼到了。每一个人穿着整齐划一的警服，却非常和蔼地和我们打着招呼。我内心那一点点的胆怯被一扫而空。

在警察叔叔的带领下，我们观看了反诈宣传动画片。在心中刻下了96110这个电话号码。警察叔叔说情报指挥中心是公安机关的指挥大脑，他们365天全年无休，因为他们的职责就是维护社会的安定稳定。听到这里我的心中不由肃然起敬。

(指导老师 许月霞)